《反射和透射放映银幕质量分级规范》编制说明

(征求意见稿)

一、工作简况 

1  任务来源 

根据中国机械工业联合会文件《关于印发2022年第四批中国机械工业联合会团体标准制修订计划的通知》(机械标[2022]198号)的要求，由秦皇岛视听机械研究所有限公司牵头制定团体标准《反射和透射放映银幕质量分级规范》，计划编号20220405，计划应完成时间为2023年11月。
2  主要工作过程
起草(草案、论证)阶段：2022年11月，中国机械联下达计划，机械工业电影和电教机械标准化技术委员会(以下简称标委会)组织牵头单位秦皇岛视听机械研究所有限公司与相关单位成立了标准起草工作组，确定工作方案，起草工作组在工作过程中广泛收集、分析国内外相关技术文献和资料，结合反射和透射放映银幕的应用经验，对其进行总结和归纳，于2024.4.15形成标准草案稿。由于该项标准的规范性引用文件——JB/T《中长焦激光数字投影显示屏幕》于2023年11月才审查通过，标委会计划2023年12月底报批，因此，标委会于2023.11.15申请该项标准延期一年完成，并报中国机械联标准工作部。                          
标委会于2024.4.27在江苏宜兴组织召开了团体标准《反射和透射放映银幕质量分级规范》工作组会议暨研讨会，与会专家对标准草案稿进行了讨论，起草工作组对草案稿进行了修改、整理和完善后，于2024.7.7形成标准征求意见稿及编制说明。

征求意见阶段：经工作组组长邓荣武审核、标委会同意后，标委会将标准征求意见稿及编制说明提交至中国机械联标准工作部，由中国机械联标准工作部组织对该项团体标准征求意见，同时标委会在网站(http://www.cavm.cn/电影电教标委会)和微信“电影电教标准化工作群”上公布，广泛征求意见，征求意见截止时间：2024.8.15。

3  主要参加单位和工作组成员及其所做的工作

本标准由秦皇岛视听机械研究所有限公司、芜湖影星巨幕有限公司、菲涅尔显示科技(张家港)有限公司、浙江海利得新材料股份有限公司、佛山王氏航空光学科技有限公司等单位共同负责起草。

主要成员：邓荣武、高峻、韩东。

所做的工作：邓荣武任工作组组长，主持全面协调工作，负责本标准的编写，韩东协助执笔。高峻负责对国内外反射和透射放映银幕的技术、生产现状及发展进行全面调研，同时广泛收集和检索国内外反射和透射放映银幕的技术和生产资料，进行研究分析、资料查证等工作。

二、标准编制原则和主要内容

1  标准编制原则
本标准编制主要依据以下三条原则：

a)本标准起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则”》和GB/T 20001.10-2014《标准编写规则  第10部分：产品标准》进行编写。

b)技术内容主要以反射和透射放映银幕类适用的国家标准和行业标准为基础，并结合市场表现和需求，确定个别技术指标、提出市场关注度高的技术要求。
c)标准质量上广泛征求生产企业、监督检验机构以及用户等单位的意见和建议，在协商一致的基础上，结合我国多年来的生产实践经验，本着科学、严谨的态度制定标准。保证标准质量，使标准能够满足当前技术条件的发展，促进产品技术水平的提高，规范市场经济秩序，并作为市场实现优质优价的技术依据。

总之，本标准的制定在充分调查研究的基础上，符合产业发展的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的协调性、适用性、一致性和规范性原则。

2  主要技术内容
2.1  关于“范围”的说明
范围中不适用于特殊用途的银幕，比如球形银幕等。

2.2  质量分级的划分
    反射和透射放映银幕产品量大面广，市场准入门槛很低，而且鱼目混杂，质量参差不齐。本标准的初衷不仅要使反射和透射放映银幕产品满足相关标准的要求，而且要在此基础上进行评先选优，所以本标准质量分级划分为合格品、一等品和优等品三个等级。

2.3  质量分级指标的提出
本标准提出的质量分级指标是按照目前5大类反射和透射放映银幕，结合产品的工作原理、结构和技术特点；重点考虑投影显示性能、绿色设计等方向；在实现同等性能和功能的基础上，考虑相关标准的协调性和可操作性。起草工作组通过调研市场上产品的技术性能表现，分析并设置了6～7项主要技术指标对应在合格品的基础上作为划分一等品和优等品的技术依据。
通过查阅近几年来检测机构对6～7项主要技术指标的检验报告数据，本着优等品占行业约10%、一等品约20%的总体原则，确定了分级技术指标。
绿色设计产品评价要求是目前国家提倡的，因此我们将它作为优等品的必备指标。
2.4  方法的确定
5大类银幕产品的技术要求均可以按照相对应产品的国家/行业标准进行试验。
三、对应国家标准和行业标准的说明
目前尚无对应的国家标准和行业标准。本标准规定的产品分级指标依托相对应现行的国家/行业标准,大部分分级指标高于相对应产品现行的国家/行业标准。
四、主要试验(或验证)情况分析
在本标准制定过程中，质量分级共分为合格品、一等品和优等品三个等级，其中合格品符合国家/行业标准中的全部技术要求。而一等品、优等品分级指标数据的给出，主要是通过国内检测机构近十年委托检验得到的数据，从而在本标准的制定过程中，统计、分析、采用了这些数据。
五、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。

六、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

随着IT技术的发展，银幕技术不断创新，新品不断涌现，出现了满足不同使用场合的多种银幕，其目的是为了配合高清数字投影设备放映高清乃至超高清画面以及高饱和度、高对比度、色彩还原优良的显示效果，满足不同消费人群的观影体验。银幕不是可有可无的产品，它是社会发展和文明进步到一定阶段人们追求精神享受的结果，人们追求更加优质的投影效果，从而获得更好的视觉享受！

我国年产银幕120万～130万幅，目前国外80%使用的银幕产自中国，我国是名副其实的银幕制造大国，也是制造强国，性价比优于国外产品。在高端光学结构屏幕方面我国生产厂家与国外著名厂家分庭抗礼，打破了国外的垄断，所有这一切促使银幕产业快速发展。银幕技术的飞速发展推动了银幕产品标准的不断完善，使我国在国内外银幕产业持续保持标准化的领导地位，将更加有利于提高银幕产品的质量水平及其出口。通过制定标准，满足当前银幕新技术的发展和市场的需要。预见行业技术进步，指导行业产品发展，健全和完善银幕标准体系。
我国银幕生产企业众多，但产品质量良莠不齐，中国制造急需实现技术升级、品质升级，需要有一套全方位的质量评价体系，从而引导市场优胜劣汰。对于检测机构，企业和用户如何去评价一个产品的优良，缺乏一个科学的技术支撑，急需制定产品质量分级规范标准解决这个问题，通过科学的设置一系列指标，有效的将产品的质量进行分级，给用户在选择产品时提供重要的参考，实现优质优价。帮助企业淘汰落后低端产品，使产品的迭代升级更加有序科学，促进行业良性竞争，从而在银幕行业领域实现质量强国。

本标准的制定是为了响应国家开展质量提升行动的指导意见，激发质量创新活力，为质量分级制度建立基础的技术要求及分级方法。依托本标准技术条款的支撑，倡导优质优价，引导、保护企业质量创新和质量提升的积极性，为行业协会和专业机构公开、公正地推进质量分级评价提供技术支撑；通过专业性判断将复杂的质量信息显性化，为完善优质优价市场机制提供技术保障。为营造优胜劣汰、健康向上的市场环境奠定了技术基础，也指明了提高银幕产品质量的技术方向。
七、采用国际标准和国外先进标准情况

本标准没有采用国际标准。

本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。
八、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准与现行相关法律、法规、规章，特别是强制性标准相协调一致。
九、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中无重大分歧意见。

十、其他应予说明的事项。   
无。




