《反射和透射放映银幕通用技术规范》编制说明
(征求意见稿)
一、工作简况
1  任务来源
本项目是根据工业和信息化部行业标准制修订计划(工信厅科函[2023]291号，计划编号2023-1568T-JB，项目名称“反射和透射放映银幕通用技术规范” )进行修订,主要起草单位：秦皇岛视听机械研究所有限公司，广州美视晶莹银幕有限公司，安徽影星银幕有限责任公司，计划应报批时间2025年5月13日。
2  主要工作过程
起草(草案、论证)阶段：2023.11工信部下达计划，2024.2牵头单位——秦皇岛视听机械研究所有限公司与相关单位正式成立了“反射和透射放映银幕通用技术规范”起草工作组，确定工作方案，起草工作组在工作过程中广泛收集、分析国内外相关技术文献和资料，结合反射和透射放映银幕的应用经验，对其进行总结和归纳。

标委会于2024.4.27在江苏宜兴组织召开了该项标准的工作组会议暨研讨会，与会专家对标准草案稿进行了讨论，会后起草工作组对草案稿进行了修改、整理和完善，于2024.7.12形成标准征求意见稿及编制说明。
征求意见阶段：经工作组组长王虹达审核，标委会同意后定于2024.7.15～2024.9.2为征求意见时间。2024.7.12向全体标委会委员和相关单位发出标准“征求意见稿”及编制说明，并同期在网站(http://www.cavm.cn/电影电教标委会)上公布，广泛征求意见。

3  主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等
本标准由秦皇岛视听机械研究所有限公司、广州美视晶莹银幕有限公司、安徽影星银幕有限责任公司负责起草。

主要成员：王虹达、梁思建、高峻、王宏伟、邓荣武。

所做工作：王虹达任工作组组长，主持全面协调工作，负责本标准的编写，邓荣武协助执笔。梁思建、高峻、王宏伟负责对国内外反射和透射放映银幕的技术、生产现状及发展进行全面调研，

同时广泛收集和检索国内外反射和透射放映银幕的技术和生产资料，进行研究分析、资料查证等工作。
二、标准编制原则和主要内容
1  标准编制原则
本标准的修订符合产业发展的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的修订工作。本标准起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则”》和GB/T 20001.10-2014《标准编写规则  第10部分：产品标准》进行编写。
2  标准主要内容
本文件规定了反射和透射放映银幕的技术要求，描述了其试验方法，规定了反射和透射放映银幕在制造中所推荐的通用工艺。

本文件适用于漫反射、回射、透射和增益反射放映软质银幕的制造,不适用于硬质银幕。
3  主要技术差异

本标准与JB/T 6162-2013相比，除编辑性修改外，还更改了标准的中文名称；更改了“引言”；删除了第1章的部分内容；更改了第3章中的引用文件，新增了引用文件；更改了“放映银幕”定义的描述；新增了部分技术要求及试验方法；更改了“色彩还原性”要求；更改了“三废”的排放要求；更改了“幕幅面的打孔”要求；更改了“孔面积百分比”的要求；更改了金属银幕“圆孔直径”的要求。
三、主要试验(或验证)情况
本标准是银幕行业产品中最基础、最全面的产品类标准，在银幕产品四十多年的发展过程和实际应用中得到了充分的实际验证。此次修订对部分技术要求有修改和完善，这是建立在十年来制修订的其他单类产品的国家/行业标准的基础上，借鉴其经验而来。起草单位通过对产品进行出厂检验，各主要性能指标均符合标准规定的要求，证明本标准规定的主要技术要求既先进合理，又切实可行。

四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
JB/T 6162-2013已实施十年，随着IT技术的发展，银幕技术不断创新，新品不断涌现，出现了满足不同使用场合的多种银幕。该标准是目前国内最具全面、系统评价银幕产品的准则，根据产品技术发展需求及时修订该标准以满足当前银幕新技术的发展和市场需要。本次修订旨在使该标准具有超前性和前瞻性，促进银幕产品和市场的良性发展，促进产品的升级换代和提质增效，预见行业技术进步，健全和完善银幕标准体系。银幕技术的飞速发展推动了银幕标准的不断完善，使我国在银幕产业持续保持标准及市场的领导地位，将更加有利于提高银幕产品的质量水平及扩大出口。

六、与国际、国外对比情况
本标准没有采用国际标准。
本标准修订过程中未查到同类国际、国外标准。
本标准修订过程中未测试国外的样品、样机。
本标准水平为国内先进水平。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本项目属电教机械标准体系第二层“03 反射和透射银幕”大类。
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性行业标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准于批准发布6个月后实施。在实施前应保证文本的充足供应，让本标准的相关方及时得到文本；发布后、实施前建议将本标准的相关信息在媒体上广为宣传；建议由机械工业电影电教标委会组织线下宣贯、培训及实施；建议质量检查监督部门加强对该标准的执行情况的监测。相关企业可按照行业标准的规定和要求制定企业标准。
十一、废止现行相关标准的建议

本标准实施时，替代JB/T 6162-2013。
十二、其他应予说明的事项

无。

