《放映银幕分类》编制说明
(征求意见稿)
一、工作简况
1  任务来源
本项目是根据工业和信息化部行业标准制修订计划(工信厅科函[2023]291号，计划编号2023-1569T-JB，项目名称“放映银幕分类”)进行修订,主要起草单位：秦皇岛视听机械研究所有限公司，广州美视晶莹银幕有限公司，芜湖影星巨幕有限公司，浙江中天纺检测有限公司，计划应报批时间2025年5月13日。
2  主要工作过程
起草(草案、论证)阶段：2023.11工信部下达计划，2024.2牵头单位——秦皇岛视听机械研究所有限公司与相关单位正式成立了“放映银幕分类”起草工作组，确定工作方案，起草工作组在工作过程中广泛收集、分析国内外相关技术文献和资料，结合放映银幕的应用经验，对其进行总结和归纳。

标委会于2024.4.27在江苏宜兴组织召开了该项标准的工作组会议暨研讨会，与会专家对标准草案稿进行了讨论，会后起草工作组对草案稿进行了修改、整理和完善后，于2024.7.12形成标准征求意见稿及编制说明。

征求意见阶段：经工作组组长韩东审核，标委会同意后定于2024.7.15～2024.9.2为征求意见时间。2024.7.12向全体标委会委员和相关单位发出标准“征求意见稿”及编制说明，并同期在网站(http://www.cavm.cn/电影电教标委会)上公布，广泛征求意见。

3  主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等
本标准由秦皇岛视听机械研究所有限公司、广州美视晶莹银幕有限公司、芜湖影星巨幕有限公司、浙江中天纺检测有限公司负责起草。

主要成员：韩东、梁思建、高峻、沈国康、邓荣武。

所做工作：韩东任工作组组长，主持全面协调工作，负责本标准的编写，邓荣武协助执笔。梁思建、高峻、沈国康负责对国内外放映银幕的技术、生产现状及发展进行全面调研，同时广泛收集和检索国内外放映银幕的技术和生产资料，进行研究分析、资料查证等工作。
二、标准编制原则和主要内容
1  标准编制原则
本标准的修订符合产业发展的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的修订工作。本标准起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则”》和GB/T 20001.10-2014《标准编写规则  第10部分：产品标准》进行编写。
2  标准主要内容
本文件规定了放映银幕的分类、特性和常用尺寸系列。

本文件适用于投射成像的反射和透射放映银幕，不适用于特殊用途的银幕。
3  主要技术差异

本标准与JB/T 6839-2011相比，除编辑性修改外，新增第2章“规范性引用文件”；更改了部分定义的描述；新增/更改了部分术语和定义；新增了“S2型——特定反射角上增益反射银幕”及“结构型”反射银幕类型；新增了分类；新增了表1中部分内容；更改了“银幕尺寸系列”并删除了表2～表5。  

三、主要试验(或验证)情况
本标准是放映银幕产品的基础标准，在电教设备的发展过程中，在近三十年的实际应用中得到了实际验证。

四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
我国年产银幕120万～130万幅，目前国外80%使用的银幕产自中国，我国是名副其实的银幕生产大国，更是生产强国，性价比优于国外产品。在高端光学结构屏幕方面我国生产厂家与国外著名厂家分庭抗礼，打破了国外的技术垄断，具有自主知识产权。高端光学结构屏幕精度是微纳米级，需要超高精密技术，产品尺寸越大工艺流程要求越高，愈发难以保障产品的超高精密度。2021年我国实现了120英寸大尺寸三色激光电视光学屏幕的应用，填补了国内空白，抢先国外同行迈入技术赛道，占据市场领导地位。所有这一切努力促使银幕产业快速发展，银幕技术的飞速发展推动银幕产品品种和种类的不断完善。

JB/T 6839-2011已实施十年多，随着银幕行业的蓬勃发展，银幕技术不断创新，新品不断涌现，出现了可满足不同使用场合的银幕。数字抗环境光干扰银幕、智能投影光学屏幕以及激光电视光学屏幕的出现，极大地提升了银幕产品的技术含金量，改变了人们对银幕都是低端产品的认知，丰富了银幕的品种及种类。为了适应银幕行业的飞速发展要求，满足当前银幕新技术的发展和市场的需要，利于产品出口，实现对银幕产品的有序和有效管理，应及时修订该项标准。修订该标准对行业未来的健康发展有着强烈的紧迫感和重要的现实意义。

本标准的修订，有助于放映银幕产品基础标准的贯彻实施，有助于规范生产厂家产品的生产，有利于产品的出口。本标准中规定的放映银幕的分类、特性和常用尺寸系列的要求是根据我国的具体国情，并参考国际上先进国家的要求综合考虑而修订，适应银幕产品行业的飞速发展要求，满足我国当前银幕新技术的发展和市场的需要，可指导行业产品的进步。

六、与国际、国外对比情况
本标准没有采用国际标准。
本标准修订过程中未查到同类国际、国外标准。
本标准修订过程中未测试国外的样品、样机。
本标准水平为国内先进水平。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本项目属电教机械标准体系第二层“03 反射和透射银幕”大类。
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性行业标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准于批准发布6个月后实施。在实施前应保证文本的充足供应，让本标准的相关方及时得到文本；发布后、实施前建议将本标准的相关信息在媒体上广为宣传；建议由机械工业电影电教标委会组织线下宣贯、培训及实施；建议质量检查监督部门加强对该标准的执行情况的监测。相关企业可按照行业标准的规定和要求制定企业标准。
十一、废止现行相关标准的建议

本标准实施时，替代JB/T 6839-2011。
十二、其他应予说明的事项

无。

